

精彩有料!社区夜校成新宠

珠海街道新松街社区为居民打造家门口的“文化补给站”，激发基层治理新活力

□本报记者 董梅雪

7月13日，暮色降临，华灯初上，珠海街道新松街社区活动中心热闹非凡。形体教室里，学员们伴着优美的音乐舒展肢体；太极课堂上，居民们一招一式动作柔和、行云流水……整个活动中心灯火通明，洋溢着浓厚的学习氛围。

自6月下旬起，新松街社区面向辖区居民推出社区夜校，以特色课程构建“每日一课”学习体系，打造居民家门口的“文化补给站”。该项目自筹备起就备受居民关注，首期课程报名人数超100人，居民踊跃参与的热情，点燃了社区文化生活的活力。



▲新松街社区夜校课堂上，居民们在老师指导下学习八段锦。

>>精选培训课程<< 全龄段共享文化盛宴

“每天下班回到家，做饭、带孩子这些事都忙完后，自己就只能刷手机、看电视，感觉特别无聊。”新松街社区双职工家庭居民赵依依说道。

据新松街社区党委书记李芳萍介绍，基于前期深入调研，社区发现76%的双职工家庭存在睡前“两小时真空期”。为解决这一问题，社区将夜校课程统一安排每天的19时至20时。同时，单节课5元的惠民价格，也能让更多人走进夜校课堂，享受学习乐趣。

新松街社区夜校秉持“实用与趣味兼具”的理念，精心设计了各类特色课程。健康生活“动”起来：燃脂健身、瑜伽冥想、太极、八段锦等课程围绕现代健康管理需求，帮助居民在忙碌的生活之余，锻炼身体、舒缓压力。艺术熏陶“静”下来：合唱、书法等课程让学员们感受中华优秀传统文化的魅力。亲子时光“乐”融融：少儿美术与周末书法专场，为家庭互动创造了全新的温馨场景。

新松街社区组织开设的夜校课程，在专业品质方面备受居民好评。所有课程均由专业院校教师与资深行业从业者授课。退休教师王宏发对此感触颇深：“以前我自己也练过八段锦，总是不得要领。夜校老师讲解得非常透彻，一招一式，甚至连呼吸节奏都教得很仔细，现在我每天早上雷打不动都要练一遍。”

>>拉近邻里距离<< 夜校激活社区活力

短短数周时间，新松街社区夜校早已超越了“技能提升”这一单一功能，悄然变身为促进社区和谐的“情感枢纽”。据统计，超过六成的学员主动选择了两门以上课程，形成了“兴趣培养+技能提升”的复合型学习模式。

“上了三次形体课，同事都说我背挺得更直了。”在附近写字楼工作的年轻白领李晓丽说，“更重要的是，在夜校里我遇到了同小区的邻居。以前在电梯里碰到，顶多就是点个头打个招呼，现在我们会一起聊聊上课的感受，晚上下楼‘上学’成了我的新期待。”

此外，不少居民都表示，晚上去夜校上课已成为一种全新的社交方式，邻里之间的互动变得愈发频繁。在社区居民微信群里，“充实”“温暖”“惊喜”成了高频词汇。更令人欣慰的是，许多学员从单纯的“受益者”主动转变为“贡献者”。有的居民积极提出建议，希望增设摄影、烘焙等课程；还有退休党员主动申请担任课堂志愿者，希望能够发挥余热，为社区夜校贡献力量。社区情感就在这教与学的互动、课堂内外的交流中，悄然凝聚、不断升温。

从单纯的课程培训，到成为促进社区和谐的“情感枢纽”，夜校正以多元形态融入居民的日常生活，为社区治理注入了全新的动能和活力。

>>花小钱办大事<< 社区服务彰显温度

在新松街社区，居民们在夜校里收获了精彩的“夜生活”。该夜校以精准的切口、普惠的姿态与专业的运营，为破解现代社区治理困局，构建“暖心家园”提供了可复制的治理密码。

从精准填补“两小时真空期”，到精心设置全龄覆盖的课程，社区将服务实实在在做到了居民心坎上。而且，新松街社区夜校不仅为居民提供了课程服务，更为大家搭建起一个互动、共享、参与的优质平台。社区积极鼓励学员们为课程设置出谋划策，引导大家从社区治理的“被动接受者”向“主动创造者”转变。

李芳萍表示，新松街社区目前已启动二期课程需求调研工作，计划根据居民意见建议，增设智能手机应用、家庭急救知识等实用课程，真正让夜校成为居民“用得上、离不开”的家门口“文化补给站”。

小小社区夜校，折射出基层治理的大智慧。随着居民陆续走进夜校课堂，新松街社区夜校以“小而精”的服务创新，生动诠释着基层治理的温度。

“下一步，新松街社区将持续优化服务时段设置、完善全天候服务体系，构建多层次文化供给模式，精心打造家门口的‘文化补给站’，为基层治理注入更多的温暖与活力。”李芳萍说道。

大村镇

专业技能培训 助力村民就业

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 日前，大村镇在龙马村开展“技能照亮前程行动”公益性技能培训，将实用技能课堂送进乡村，为村民就业创业“充电赋能”。

培训开设养老护理和母婴护理两门课程。讲师通过理论讲解与实操演示，帮助学员掌握科学方法，提升就业技能。

此次培训前，大村镇有关部门对村民培训需求进行摸排，选择合适课程，制定培训方案，将免费培训课程送到家门口，切实解决了农村群众培训难、培训贵的问题，促进村民提升就业技能。下一步，大村镇将根据群众需求，开展家政服务、电商运营等多样化技能培训，助力村民就业增收。

薛家岛街道

聚合多方资源 筑牢平安防线

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，薛家岛街道金沙湾社区联动山海情救援队、青岛农商银行薛家岛支行等共建单位，携手社区社工与志愿服务队，开展综合性安全知识技能培训，全方位筑牢社区安全防线。

在急救技能培训环节，山海情救援队队员进行了心肺复苏、海姆立克急救法理论讲解与实操演示。针对暑期溺水事故高发的特点，社区重点开展防溺水宣传。志愿者通过播放警示教育片，向家长和儿童讲解防溺水要点，并现场演示溺水急救技能，为青少年暑期安全撑起“保护伞”。

反诈宣传中，银行工作人员结合网络刷单、养老诈骗等典型案例，揭露诈骗分子的作案手法。社工与志愿者开展“一对一”指导，帮助居民下载手机反诈软件，提升大家的识骗防骗能力。

灵珠山街道

精彩视听盛宴 展现文旅魅力

□记者 刘宏超 报道

本报讯 7月12日，2025年“欢乐四季 魅力青岛”西海岸之夏文旅展演季活动之灵珠山街道专场在新城吾悦广场举行。

活动上播放了灵珠山街道文旅宣传片，生动展现灵珠山街道的生态之美、人文之韵与发展活力。随后，乐器演奏、古典舞等精彩节目轮番上演，赢得现场观众阵阵掌声。演出间隙，青岛森林野生动物世界的趣味推介惊喜登场，推介官热情介绍了暑期重磅活动《趣青野 物种起源探索营》“幕后之旅”体验营，以及全新推出的非遗儿童舞台剧《猪宝宝的一家》，引发亲子家庭的浓厚兴趣。

本场活动是灵珠山街道推动文旅深度融合的生动实践，通过文艺演出、文旅推介与资源展示，既为市民奉上了一场精彩的视听盛宴，也立体化呈现出灵珠山街道的文旅魅力，有效激活全域旅游新动能。

专“暑”服务，点亮孩子多彩假期

灵山岛保护区举办暑期夏令营，解决“两新”群体子女假期照护难问题

□本报记者 刘宏超

近日，灵山岛保护区“七彩假期·兴港有你”第三期暑期夏令营在兴港路社区党群服务中心正式开营。此次活动以丰富辖区青少年暑期生活、深化全环境立德树人目标，精准聚焦梦时代商圈商户职工、外卖骑手等“两新”群体的后顾之忧，将暖心关怀送到他们身边，全力打造便捷贴心的“家门口解忧小站”。

据了解，本期夏令营围绕青少年成长需求精心设计了多元化活动内容，

课程涵盖作业辅导、兴趣拓展、安全教育、情绪管理等板块。通过开设作业辅导课、阅读课，帮助孩子们合理规划暑期时间，巩固课堂知识，拓宽知识视野；开设绘画、手工、科普实验等兴趣课堂，激发孩子们的创造力与探索欲；开设安全教育课，向孩子们普及交通安全、防溺水等知识，全方位守护孩子们的暑期安全；开设普法教育课，让孩子们学会运用法律武器维护自身合法权益；开设环保课，引导孩子们树立绿色低碳理念，养成垃圾分类的好习惯。此外，区妇联“家家教家风”公益

巡讲也走进夏令营，帮助孩子们掌握情绪管理方法，塑造积极阳光的心态。

“‘两新’群体工作节奏快、时间紧张，孩子的暑期照护一直是他们的心头难事。”灵山岛保护区兴港路社区党委书记管洁表示，本期夏令营自筹备起就备受关注，目前已有十几个“两新”家庭报名参与。据悉，“七彩假期·兴港有你”夏令营已连续举办三期，接下来，社区将持续优化课程设置，创新活动形式，让这份暖心服务常态化、精细化，切实解决“两新”群体后顾之忧，为青少年健康成长保驾护航。